

厚植底色育“花蕾”

——记全国文明校园、盐湖区实验小学

本报记者 李宏伟

文明的力量

“南风之薰兮，可以解吾民之愠兮。南风之时兮，可以阜吾民之财兮。”走进校园，教室里传来阵阵古典诗歌的诵读声；在绿荫下，学生们在校园绿荫下安静地读书；在绿色的操场上，正在上一堂足球课，孩子们奋力奔跑着；在楼道文化长廊，一幅幅书法和剪纸作品生动飘香；在音乐教室里，悠扬的琴声悦耳动听……

在这所学校，你随时都能感受到扑面而来的文化气息，获得一种心灵上的宁静文明；在这所学校，文明已经成为学校教育的底色。它就是百年老校盐湖区实验小学，在今年第三届全国文明校园评比中榜上有名，成为盐湖区唯一一所获此殊荣的学校。

德“润”童心—— 筑牢根基有向心力

“准备着，为共产主义而奋斗！”“时刻准备着！”少先队新队员进行庄严的入队宣誓，声音嘹亮，凝聚人心：“我们是共产主义接班人……”嘹亮的歌声在校园里回响，飞扬的旋律在心中激荡，随着《中国少年先锋队队歌》响起，新老队员齐声高唱，歌声中传递出孩子们心中力量和信念……这是近日盐湖区实验小学开展的“牢记党的教导、争做强国少年”少先队入队仪式的场景，160名新队员们在师生的见证下完成入队仪式，光荣地成为一名真正的少先队员。

立德树人，筑牢根基。该校围绕立德树人根本任务，把德育工作放在首位，不断落细落实青少年思想道德素质教育，积极开展丰富多彩的校园文化活动，为学生搭建多维度的综合成长平台，引导学生“扣好人生第一粒扣子”，争做“新时代好少年”。

在实践中，该校积极开展德育“进教材、进课堂、进师生头脑”活动，通过集体和个体相结合、线上和线下相结合的学习方式，定期地、反复地学习思想理论知识，做到入入学、时时记、事事做；举行盛大的入学、入队、十二岁典礼等活动，开展特色的“红领巾”课程，全程育人，厚植成长底色。同时，该校利用好“学习强国”平台，加强时政学习和国情教育，深植理想信念，坚定爱国情怀。

同时，该校将家庭教育融入家长学校培训内容，让家庭教育更科学、更准确。发现发掘身边的模范、先锋，通过“美德少年”“最美家庭”和“感动校园十大人物”的评选，以模范来引领，让孩子在榜样的鼓励下成长。在课堂上，该校



盐湖区实验小学开展少先队入队仪式。本报记者 金玉敏 摄

全面提升思政课教研水平和教学质量，做到集体备、人人讲、科科融合，借助“快乐旅游节”和《去远方》课程，让思政小课堂真正走进社会大课堂。

在文明校园的创建中，该校全面贯彻党的教育方针，为党育人，为国育才，以党建工作为核心，引领学校的其他各项工作，开展好“三会一课”，严格民主生活会和组织生活会制度，落实到位，记录完善。发挥党员教师的示范引领作用，定期讲党课，天天学党史，奋发有为，争做先锋教师。立德树人，全面育人，开展国家、地方和校本三级课程，每学期的开学后、放假前等重大节点，召开主题家长会，形成家校合力。

文以化人—— 滋养身心有和谐力

厚植文化，滋养身心。以丰富的校园文化，涵养学生身心，提高师生的素养，是建设文明校园的应有之义。

去年以来，该校结合学校地域优势与文化特色，确立“盐文化”为核心主题，让学生童年有滋有味，以盐湖地域特色为依托，打造充满趣味与文化内涵的成长环境，以盐的醇厚喻品行，追求润物无声的教育境界。该校计划通过3年的实施，立足优秀传统文化，打造特色课程、特色活动，不断深化内涵发展，做实校园“盐文化”教育教学的品牌，形成成熟的文化体系、课程模式与特色成果，打造独具特色的校园文化，形成实验小学的核心育人品牌。

文化建设，激发文明校园生命力。在智慧校园建设中，该校开辟管理空间、教师空间、学生空间，引导师生家长文明上网。干净卫生、安静安全是学校打造校园环境的重要目标，该校组织部署校园整体环境建设，保障周边环境安全整洁，通过各种活动，深入开展节水、节电、节粮等环保节能教育，提高师生安全意识和自我防护能力。通过一系列的文化环境的打造，激励全体师生爱学习、爱学校，提升师生在文化、礼仪、艺术等方面的核心素养，共建文明校园。

涵养师德—— 内涵发展有核心力

高素质的教师队伍是建设文明校园的重要标杆。“人在中央，成长至上”是该校的办学理念。“这里的‘人’，指的是学生，也是教师。为此，该校积极加强师资力量建设，为教师的成长搭建平台，促进教师的进步，提升学校教育教学的整体质量，成为学校内涵发展的核心动力。

锻造队伍，提升素养。在学校的内涵发展中，该校不仅关注学生的成长，也高度重视教师的专业成长和师德师风建设。学校高质量实施“三位一体”的教师发展规划、落实“四段一体”的教师成长体系、开展各种形式的教师培养活动。

在实践中，该校以“语文”“数学”“英语”“综合”和“班主任工作室”的五大名师工作室为单位，将教学专业知识和师德师风作为教师成长的两大内容，促进教师成为有理想信念、有扎实学识、有仁爱之心、有道德情操的“四有”好老师。在师德方面，定期开展师德大会，建立师德档案，每学年和全体教工签订廉洁从教协议书，评选师德标兵、教学标兵、优秀班主任、德育先进个人、孝顺媳妇等标杆；在专业成长方面，制定人才选拔制度，每周开展学科教研5次，通过轮讲互听、课题研讨，做好校内培训，提高教师的专业素质。

同时，该校还积极做好教师的心理健康工作，组织专职心理教师参加教体局的三年成长计划，建立教师心理排查数据库，举行各种趣味活动，让教师工作有趣味，生活有滋味。

通过创建文明校园工作的开展，盐湖区实验小学师生的行为更加规范，校容校貌不断升级，学校管理更加科学，教育教学质量节节攀升，成为群众家门口的好学校，成为盐湖区乃至我市教育教学质量发展的特色校之一。

“道之以德，齐之以礼”。下一步，盐湖区实验小学将继续秉承“如盐入味”办学理念，坚持立德树人，牢记“为党育人、为国育才”使命，倡导以文化人，以文育人，重视环境熏陶，努力把学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土，让文明之花在校园里处处盛开，让每个孩子都成为最美的自己。

教育在线

快乐劳动 “趣”味飞扬

——垣曲县新建小学开展劳动教育实践活动侧记

本报记者 李宏伟

有的握着小拖把，认真地将地板拖得发亮；有的踮着脚尖，小心翼翼地清洗碗筷；有的用抹布仔细擦拭桌面的灰尘……每一个动作都是学生成长的见证。这些看似简单的日常劳动，不仅让孩子们掌握生活中的实用技能，更在潜移默化中培养起独立自理的能力，让爱劳动、讲整洁的良好习惯，在孩子们心中生根发芽。

劳动教育和教学相融合。在“劳动古诗我会背”活动中，该校为孩子们精心选出了《悯农》《江上渔者》《乡村四月》等经典诗作，通过融入手势、表情对古诗的理解化作深情诵读，让珍惜劳动成果的种子在孩子们幼小心中生根发芽。在数学教学中，该校让孩子们通过动手操作，不仅了解到测量不规则物体的体积并非一件难事，也体会到“数学源于生活，又服务于生活”，更直观地理解体积的概念，感受了数学的实用性和趣味性。

劳动赋能，快乐成长。为了丰富学生的劳动实践，该校还开展“舌尖上的假日”活动，让孩子们走进厨房，体验“今天我当家”的责任与温暖，深切体会“自己动手、丰衣足食”背后的深刻含义，感受劳动带来的满足与快乐。

以劳育美，以行践知。该校通过劳动教育实践，让孩子们在实践中感知劳动的温度，在创意创作的实践中滋养感恩的心灵，让“劳动最光荣”的种子悄然生根。



垣曲县新建小学举办劳动实践活动。（资料照片）

资讯

山西省游泳俱乐部系列赛闻喜站收官

本报讯（记者 李宏伟）6月2日，由山西省游泳协会主办、闻喜县教体局承办为期两天的“奔跑吧·少年”2025年山西省游泳俱乐部系列赛（运城·闻喜站）在闻喜县游泳馆收官。

作为深化体教融合、推动青少年体育事业高质量发展的具体实践，本次赛事吸引了全省各地39支代表队、近千名青少年游泳健儿同场竞技，规模创历史新高，刷新了县级单位承办省级游泳赛事的参赛人数纪录。该赛事严格按照国家体育总局最新审定的《游泳竞赛规则》执行，采用一次性决赛赛制，设置4个年龄组别，涵盖自由泳、蛙泳、蝶泳、混合泳等多个竞赛项目，刷新了多项运动成绩，助推我市校园体育进一步发展。

下一步，闻喜县教体局将以此次赛事为契机，加快推进“游泳进校园”活动的开展，推进游泳场馆设施升级改造，深化体教融合高质量发展。

同时，积极争取承办更多高规格游泳赛事，全方位推动青少年体育事业迈向新台阶。

绛县举办智慧教育教师应用能力培训

本报讯（记者 乔植）近日，绛县教体局举办“国家中小学智慧教育平台”全县教师应用能力专项培训。本次培训旨在全面提升教师信息化教学素养，深化平台与教育教学的融合应用，为绛县教育高质量发展注入强劲数字动能。

培训特邀全县信息技术与学科教学融合领域的骨干力量组成讲师团，围绕国家平台的深度应用进行了精彩纷呈的主题分享。讲师们结合自身丰富的实践经验和学科特点，深入浅出地讲解了平台资源的高效检索、互动工具的创新应用、数

做好职业生涯规划

陈石军

职业生涯规划是大学生成长路上的指南针，它指引的不是一条固定的路线，而是培养学生选择路线、调整路线的能力

近年来，教育部门在加强高校就业指导服务的同时，引入了生涯教育的理念，鼓励高校将职业生涯规划工作融入学校招生、学生培养及就业的各个环节，帮助毕业生实现更高质量的就业。

职业生涯规划能帮助大学生认识自我。职业生涯规划应引导学生通过兴趣测试、性格分析、能力评估等方式，深入了解自身的兴趣爱好、性格特质与专业能力。

同时，通过组织行业讲座、企业参观、职场调研等活动，帮助学生了解不同行业的现状与前景，明晰社会对人才的需求标准，从而对自己将来的就业建立初步的方向规划。但认识自我并非一劳永逸，在大学学习实践中，大学生不断接触新事物，对自我的认知也在动态变化。

职业生涯规划的意义在于让学生具备自我审视的意识和能力。当他们发现最初的认知与实际情况有偏差时，能够及时调整方向，做出相应准备，从而找到真正契合自身发展的道路。

职业生涯规划能帮助大学生实现价值追求。现实中，不少人将职业生涯规划等同于求职指导，认为其目标就是助力学生获得一份高薪稳定的工作，哪怕这份工作自己并不热爱。这种狭隘的认知忽略了职业生涯规划更深层的价值，职业生涯教育应帮助大学生回答好“如何过有意义的一生”这一哲学命题，引导大学生对人生进行系统性规划，在自我价值实现和社会实际需求中找到平衡。

做好职业生涯规划对每个大学生来说，是走入社会所必须要做的重要人生规划，要积极进行的引导，指导学生成行正确合理的职业设计，助力他们走好自己的人生路。当大学生拥有清晰的规划意识，能够从容应对职业发展道路上的各种变化，他们就能在人生的航程中乘风破浪，驶向属于自己的理想彼岸，绽放青春价值与人生光彩。

点，而不是盲目跟风热门职业。只有热爱，才能长久，当大学生从事一份既能“谋生”又能“谋发展”的工作时，就能实现个人价值与社会价值的同频共振，能够在时代浪潮中找准属于自己的人生航向。

职业生涯规划能帮助大学生适应社会变化。社会发展瞬息万变，行业兴衰交替频繁，新技术的涌现可能颠覆传统行业，新政策的出台又会催生新兴领域。职业生涯教育不是让学生精准预测未来，而是培养其对社会变化的敏感度和分析能力，使其能够结合社会动态，理性评估职业选择，在变化中寻找机遇，在不确定中把握方向。拥有职业生涯规划意识的学生，即使毕业后进入的行业与预期不同，也能凭借对自我和社会的理性认知，迅速适应新环境，调整职业发展方向。

例如，在互联网浪潮冲击下，许多传统行业从业者面临转型，那些具备理性分析及应变能力的人，能够结合自身优势，快速融入新兴领域，实现职业的二次发展。

做好职业生涯规划对每个大学生来说，是走入社会所必须要做的重要人生规划，要积极进行的引导，指导学生成行正确合理的职业设计，助力他们走好自己的人生路。当大学生拥有清晰的规划意识，能够从容应对职业发展道路上的各种变化，他们就能在人生的航程中乘风破浪，驶向属于自己的理想彼岸，绽放青春价值与人生光彩。

本报记者 李宏伟 校对 乔植 美编 冯潇楠



6月3日，垣曲县老年大学美术学员正在创作水粉画。该县老年大学建成8年来，开设了舞蹈、音乐、书法、摄影等10多个专业班，千余名退休干部职工根据个人爱好和特长，积极报名老有所学，既陶冶了情操，又丰富了晚年生活。

特约摄影 崔松良

摄影报道

夏县启动“2025年学前教育宣传月”活动

本报讯（记者 李宏伟）为推动学前教育科学规范有序发展，近日，夏县教体局举行“学前有法、善育有规”2025年学前教育宣传月活动启动仪式。

在会上，解读了《夏县2025年学前教育宣传月活动实施方案》，观摩了夏县示范幼儿园大班的花样器械操和传统游戏展示，师幼共同演绎了精心编排的普法说唱快板。夏县教体局有关负责人总结了学前教育发展成效，指出不足并明确了改进方向，强调要以法治思维扩资源，筑牢普惠根基；以法治理念提质量，践行科学保教；以法治手段抓规范，强化监督实效，全力推动学前教育高质量发展。

据悉，宣传月活动期间，该县教体局将通过组织专题培训学习、邀请法治副校长进校讲法、展播优秀视频案例等多种形式，深入解读《学前教育法》内核精髓，帮助广大家长、教师和社会各界树立科学保教理念，提高学前教育质量。